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东华理工大学 2018 年硕士生入学考试初试试题

科目代码： 821 ; 科目名称：《土力学》；（ A 卷）

适用专业（领域）名称： 岩土工程

一、名词解释题：（共 5 小题，每小题 4 分，共 20 分）

1.土的固结度

2.前期固结应力

3.有效应力

4.主动土压力

5.土的抗剪强度

二、填空题：（共 5 小题，每空 1 分，共 10 分）

1.土的不均匀系数 Cu越大，颗粒级配曲线越__________。

2.依据被土颗粒吸附的牢固程度，吸着水分为__________和__________，其中影响土

的性质的是___________。

3.测定土的颗粒组成的常用方法有__________和__________。

4.土颗粒矿物成分分为原生矿物和次生矿物两大类，其中次生矿物主要为黏土矿物，

常见的黏土矿物有______________、______________和_________________。

5.粘性土的抗剪强度定律的表达式___________________________。

三、单项选择题：（共 10 小题，每小题 2 分，共 20 分）

1.土的物理指标中，可由实验直接测定的三个指标是_______。
A.孔隙比、密度、含水率 B.密度、含水率、比重 C.孔隙比、比重、密度

2. 在通常的工程结构压力作用下，土体的压缩变形主要是由_______引起。

A.孔隙体积的减少 B.孔隙中水的变形

C.土颗粒的变形 D.土颗粒和孔隙中水的变形

3.某土的液性指数 IL大于 1，则该土处于________。
A.流塑状态 B.可塑状态 C.半干硬状态

4.土体圧缩曲线 e-p是在_______下得到的。

A.三轴条件 B.无侧限试验条件 C.有侧限试验条件

5.土的一维固结微分方程表示了______的关系。

A.固结度与时间 B.孔隙水压力与时间和深度 C.孔隙水压力与时间

6.有M、N两厚度及物理性质相同的饱和粘土层，其应力分布也相同，但M土层为双

面排水，N土层为单面排水，则M、N两土层达到同一固结度所需时间之比为_____。
A. 1：4 B. 4：1 C. 1：2

7.下面对土的地基承载力没有影响的物理力学指标为：

A.相对密度 B.压缩系数 C.内聚力 D.内摩擦角
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8.无粘性土坡的稳定性与下列哪些因素有关________。
A.坡高 B.坡角 C.坡高和坡角

9.研究土的颗粒组成时，将土粒划分为若干个组，粘粒组的粒径范围为_______。
A.2-0.075mm B.2-0.005mm C.0.075-0.005mm D.小于 0.005mm

10.土体达到极限平衡时，剪切破坏面与最大主应力作用面的夹角为_______。

A. 45 B.
2

45 
 C.

2
-45 

 D.
2


四、简答题：（共 5 小题，每小题 10 分，共 50 分）

1.写出超固结土、正常固结土和欠固结土的划分标准，并写出用卡萨德兰方法求前期

固结压力的步骤。

2.简述地基沉降分层总和法的计算步骤。

3.土的抗剪强度直剪试验分为哪几种类型？简述直剪试验优缺点？

4.为什么说在一般情况下,土的自重应力不会引起土的压缩变形（或沉降），而当地下

水位下降时，又会使土产生下沉？

5. 地基破坏的型式有哪几种？未修正的太沙基极限承载力公式适用于哪种破坏型式

的地基？利用太沙基极限承载力公式具体说明地下水位的位置对承载力的影响？

五、计算题：（共 3 小题，共 50 分）

1.有一土样，称重 120g，体积 60cm3，烘干后土重 90g，若该土的液限WL=28%，塑限

Wp=14%，比重 Gs=2.7，试求土样的密度、含水率、孔隙比、塑性指数、液性指数。

(15 分)

2.已知某无黏性土的 c=0，φ=300，若对该土取样做试验，（1）如对试样施加大小主应

力分别为 200kPa和 120kPa，该试样是否破坏？（2）若使小主应力保持原值不变，而

将大主应力不断增加，你认为能否将大主应力增加到 400kPa，为什么？（10 分）

3. 如图所示挡土墙墙背直立光滑，墙高 5 米，墙后填土面水平，其上作用均布超载

q=20kPa，填土由两层土组成，填土性质指标如图所示。试求：(25 分)

（1）主动土压力强度 ea分布，并绘出分布图；

（2）主动土压力 Ea大小及作用点位置。
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